

ОТЗЫВ

**официального оппонента по диссертации Чазовой Ирины Юрьевны
«Организационно-экономический механизм устойчивого развития
рынка овощей защищенного грунта», представленный в
диссертационный совет Д 220.067.01 при ФГБОУ ВО «Уральский
государственный аграрный университет» на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (экономика, организация и
управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское
хозяйство)**

Актуальность темы исследования

Диссертационная работа выполнена на актуальную тему. В условиях международных санкций и эмбарго на ввоз сельскохозяйственной продукции в Россию решение продовольственной проблемы предусматривает дальнейшее развитие внутреннего рынка овощей на основе импортозамещения. Важная роль в его формировании принадлежит овощеводству защищенного грунта, поэтому вопросы устойчивого развития этой отрасли являются актуальными и приобретают особую значимость, учитывая, что в настоящее время самообеспеченность овощами защищенного грунта отечественного производства значительно отстает от научно обоснованных минимальных норм потребления.

В условиях снижения площадей защищенного грунта в России и усиления конкуренции со стороны импортных производителей отечественные предприятия не могут обеспечить рынок отечественной продукцией. Проблемы, существующие у производителей овощей защищенного грунта, могут быть решены только на основе формирования эффективного организационно-экономического механизма, который обеспечит устойчивость рынка и хозяйствующих субъектов. Наращивать производство овощей в защищенном грунте без государственной поддержки и механизмов регулирования сложно, так как особенность указаний отрасли заключается в длительном инвестиционном цикле и высоких требованиях к производственной инфраструктуре.

В этой связи особую актуальность приобретают исследования по разработке теоретических и методологических положений по совершенствованию организационно-экономического механизма устойчивого развития рынка овощей защищенного грунта. Вопросы формирования этого механизма недостаточно изучены, что и определило тему научных исследований.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций

Результаты исследований, выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Теоретические и методические положения диссертационного исследования базируются на достижениях экономической науки, изложенных в трудах отечественных и зарубежных ученых по вопросам формирования и функционирования агропродовольственного рынка; материалах научно-практических конференций; законодательных актах, регламентирующих деятельность сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Достоверность полученных результатов диссертационного исследования подтверждается корректным применением общенаучных и специальных методов исследования:ialectического, анализа, синтеза, монографического, статистико-экономического, экономико-математического и других. Это позволило сформулировать научно обоснованные и достоверные предложения, выводы и рекомендации, доказательность которых прикрепляется информационной базой исследования: данными Федеральной службы государственной статистики и Министерства сельского хозяйства Российской Федерации; справочными материалами специализированных изданий по исследуемой тематике; материалами, поступающими от участников рынка овощей защищенного грунта; собственными исследованиями.

Научная новизна диссертационного исследования

Научная новизна заключается в разработке теоретических и методических положений, а также практических рекомендаций по

формированию организационно-экономического механизма устойчивого развития рынка овощей защищенного грунта. К наиболее значимым элементам научной новизны следует отнести:

сформулировано авторское определение устойчивого развития рынка овощей защищенного грунта, под которым следует понимать способность хозяйствующих субъектов рынка в короткий срок восстанавливать параметры соотношения товарного предложения овощей и платежеспособного потребительского спроса, производя конкурентоспособную экологически чистую продукцию с учетом рационального использования ресурсов и максимального удовлетворения потребностей населения во внесезонный период в целях обеспечения продовольственной безопасности страны;

предложена методика оценки уровня развития рынка овощей защищенного грунта, предусматривающая следующую последовательность действий: выявление влияющих факторов, их ранжирование с помощью весовых коэффициентов, рассчитанных с применением экспертного метода, определение показателей, расчет приведенных экономико-параметрических индексов, расчет агрегированных показателей и общего интегрального показателя уровня устойчивого развития рынка;

уточнено содержание организационно – экономического механизма устойчивого развития рынка овощей защищенного грунта, состоящего из совокупности методов экономического и организационного воздействия на всех участников рынка с целью мотивации их социальной, производственной, инвестиционной и инновационной деятельности для повышения конкурентоспособности и уровня отечественного производства, достаточно для обеспечения продовольственной независимости страны, а также экономической и физической доступности овощной продукции;

выявлены основные причины, сдерживающие развитие рынка овощей защищенного грунта, выражющиеся в отсутствие рациональной инфраструктуры рынка, зависимости от импортных ресурсов, преобладающей доли устаревших тепличных конструкций и технологий, не

позволяющих эффективно конкурировать с иностранными производителями тепличных овощей, диспарите цен на энергоносители и овощную продукцию, высоких рисках для иностранных инвесторов;

обоснованы элементы организационно-экономического механизма устойчивого развития рынка овощей защищенного грунта, имеющие инновационный вектор развития, направленные на координацию инновационных технологий и достижений научно-технического прогресса, повышающих эффективность производства продукции защищенного грунта в России;

предложено создание инновационного координационного центра межотраслевого характера, охватывающего общие исследовательские, маркетинговые, производственные, инновационные сферы деятельности участников коммуникационного взаимодействия и сотрудничества на основе объединения всех субъектов рынка;

разработаны прогнозные сценарии развития рынка овощей защищенного грунта (базовый, компромиссный, интенсивный) в зависимости от уровня государственной поддержки и механизмов стимулирования на основе анализа реальных показателей его ёмкости, позволяющие определить уровень самообеспеченности и импортозамещения с учетом территориально-экономических мероприятий, повышающих эффективность функционирования тепличного овощеводства.

Значимость результатов для науки и производства и рекомендации по их использованию

Значимость для науки и практики заключается в углублении знаний в области формирования организационно-экономического механизма устойчивого развития агропродовольственных рынков, что позволяет использовать теоретические положения для оценки развития рынка, анализа и разработки инструментов и методов, при помощи которых возможно достижение экономического эффекта на рынке овощей защищенного грунта.

Практическая значимость исследования отражена в реализации авторского подхода при разработке организационно-экономических

мероприятий, повышающих устойчивость функционирования хозяйствующих субъектов и рынка овощей защищенного грунта с позиции импортозамещения и обеспечения продовольственной безопасности.

Результаты исследования могут быть использованы специалистами и руководителями сельскохозяйственных организаций при обосновании мероприятий по повышению эффективности и конкурентоспособности производства овощной продукции, государственными органами управления сельского хозяйства при разработке целевых программ развития овощеводства. Ряд положений диссертационной работы и конкретные разработки автора нашли применение в практической деятельности сельскохозяйственных предприятий и Министерства сельского хозяйства и продовольствия Удмуртской Республики.

Полученные в результате исследования теоретические и практические разработки целесообразно использовать в учебном процессе при подготовке специалистов для агропромышленного комплекса.

Оценка содержания диссертационной работы

В соответствии с целью и задачами построена структура исследования. Диссертация изложена на 301 странице компьютерного текста, содержит 46 таблиц, 57 рисунков. Список использованной литературы включает в себя 301 источник.

В введении обоснована актуальность проводимого исследования, определена степень изученности проблемы, обозначены цель и задачи, предмет и объект, методы исследования, сформулирована научная новизна работы, показаны практическая значимость и апробация результатов исследования.

В первой главе «Теоретико-методологические положения устойчивого развития рынка овощей защищенного грунта» рассматриваются теоретические и методологические положения, концептуальные подходы и формирование организационно-экономического механизма устойчивого развития рынка овощей защищенного грунта.

В диссертации разработаны методологические подходы к исследованию устойчивого развития рынка овощей защищенного грунта (с. 19 -32), уточнено понятие рынка овощей защищенного грунта и его структура (с. 33-36), обоснованы принципы и факторы устойчивого развития рынка овощной продукции (с. 40-44), предложена методика оценки устойчивого развития рынка овощей защищенного грунта (с. 45-56); выявлены элементы и инструменты организационно-экономического механизма устойчивого развития рынка овощей (с. 62-77); анализируется передовой зарубежный опыт овощеводства защищенного грунта (с. 78-87). Особое значение представляет методика оценки устойчивого рынка с авторской позиции.

Во второй главе «Исследование особенностей функционирования организационно-экономического механизма на рынке овощей защищенного грунта» дана комплексная экономическая оценка рынка овощей защищенного грунта, изучены особенности формирования конкурентной среды на рынке овощей защищенного грунта, рассмотрен механизм ценообразования на продукцию овощеводства защищенного грунта.

Соискателем выявлены тенденции развития овощеводства защищенного грунта в Российской Федерации (с. 88 -92), изучены структура рынка овощей защищенного грунта (с. 94-96) и экономическая эффективность производства овощей (с. 101-103), выделены проблемы, сдерживающие развитие рынка овощеводства защищенного грунта (с. 104-105), рассмотрена государственная поддержка развития отрасли (с. 105-107).

Большое внимание в диссертационной работе уделяется вопросам формирования конкурентной среды на рынке овощей защищенного грунта (с. 105-128) и механизма ценообразования на овощную продукцию (с. 129-148).

В третьей главе «Экономическое обоснование устойчивого рынка овощей защищенного грунта» рассмотрены интеграция экономических интересов производителей и потребителей овощной продукции, формирования товарного предложения и продвижение на рынок овощей,

влияние концентрации и специализации на эффективность овощеводства защищенного грунта.

В диссертационной работе представлены подходы относительно взаимодействия экономических интересов потребителей и производителей на рынке овощей защищенного грунта (с. 158-177), рассчитаны ёмкость рынка овощей защищенного грунта по территориальным кластерам (федеральным округам) и потенциал рынка, определяющий возможность товарного предложения и покупательского спроса (с. 178 -184); разработаны алгоритм формирования товарного предложения на рынке, маркетинговая стратегия предприятия и межрегиональная производственно-логистическая модель реализации продукции овощеводства с учетом оптимизации товародвижения (с.186 – 183, с.210- 216); показано влияние концентрации и специализации производства овощей защищенного грунта на его эффективность (с. 190-218).

В четвертой главе «Прогнозы и перспективы развития рынка овощей защищенного грунта» обоснованы эффективные направления формирования организационно-экономического механизма устойчивого развития рынка овощей защищенного грунта, методические подходы к моделированию рынка инновационных технологий в овощеводства, сценарии развития рынка овощной продукции.

В работе выявлены эффективные направления организационно-экономического механизма устойчивого развития рынка овощей защищенного грунта в Российской Федерации (с. 218-237), разработана модель рынка овощей защищенного грунта с учетом влияния факторов внешней и внутренней среды.

Особый интерес представляет предложение о создании инновационного координационного центра, который будет носить межотраслевой характер и охватывать общие маркетинговые, производственные, исследовательские, инновационные сферы деятельности участников коммуникационного взаимодействия на рынке овощной продукции защищенного грунта (с. 225-233); программа устойчивого развития сельскохозяйственных предприятий овощеводства защищенного грунта (с. 241- 243).

Выявленная автором потребность производства овощей защищенного грунта по территориальным кластерам (федеральным округам) и разработанные оптимальные целевые индикаторы эффективности, показывающие уровень внутренней обеспеченности овощами защищенного грунта (с. 251 - 256) позволяют спрогнозировать развитие рынка в зависимости от сценария развития, уровня государственной поддержки и реализации мероприятий организационно-экономического механизма.

Автором предлагается модель организационно-экономического механизма устойчивого рынка (с. 262-266), которая позволит повысить эффективность функционирования анализируемого агропродовольственного рынка субъектов.

Диссертационное исследование представляет собой завершенную, логически грамотную и цельную работу, обладающую элементами научной новизны. Диссертация выполнена на высоком уровне, содержит научные идеи и концепции, взгляды известных ученых, экономистов, специалистов в развитии агропродовольственных рынков и системных элементов организационно-экономического механизма их функционирования.

Автореферат в полной мере раскрывает содержание диссертации,

Положительно оценивая диссертационную работу в целом, следует отметить некоторые **недостатки диссертационного исследования:**

1. Нельзя согласиться с автором, что для рынка овощей защищенного грунта характерна монополистическая конкуренция (с. 33). Одним из признаков монополистической конкуренции является дифференцированная (разнородная) продукция. Овощи не относятся к этому виду продукции, они являются стандартизированной (однородной) продукцией. Рынку овощей в большей степени присуща совершенная конкуренция.

2. Недостаточно освещены вопросы энергоемкости производства овощей в защищенном грунте и применение энергосберегающих технологий в целях повышения эффективности овощеводства.

3. Не полностью раскрыт механизм взаимодействия и сотрудничества участников рынка овощей защищенного грунта в рамках функционирования инновационного координационного центра (с. 226).

4. При разработке модели организационно-экономического механизма устойчивого развития рынка овощей защищенного грунта соискатель говорит о необходимости институциональных изменений для создания конкурентного рынка инноваций (с. 266). Однако в тексте работы не приведены аргументированные направления институциональных изменений.

Заключение

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное хозяйственное значение и отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней»), а ее автор, Чазова Ирина Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
доктор экономических наук,
профессор, зав. кафедрой экономики
ФГБОУ ВО «Мичуринский государственный
аграрный университет»

Иван Алексеевич Минаков

393760, Тамбовская обл., г. Мичуринск,
ул. Интернациональная, 101
Тел. 8(47545)9-46-06
ekapk@yandex.ru



Подпись Чазовой И. А. заверено.
Ученый секретарь И. А. Чазовой